

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Алрикаби Саджада Салима Гарида
«Специфика медийного освещения межнациональных отношений в
Советском Союзе (на материале советской центральной и региональной
прессы 1960-1990 гг.)», представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук, по специальности 5.9.9.

Медиакоммуникации и журналистика

Представленная к рассмотрению диссертационная работа посвящена чрезвычайно важной и актуальной проблеме – анализу медийного освещения межнациональных отношений в СССР в период 1960-1990-х годов. Работа выполнена на высоком научном уровне и заслуживает положительной оценки.

Особенно впечатляет работа с конкретными материалами региональной прессы. Автор не ограничивается анализом центральных изданий, но детально исследует такие издания, как «Адыгейская правда», «Советская Адыгея», «Советский Карабах», что позволяет увидеть региональные особенности освещения межнациональной тематики. Так, на странице 14 автор приводит интересный пример стихотворения М. Паранука «Песня дружбы» из «Адыгейской правды», показывая, как через национальные образы и мифологемы транслировалась идея дружбы народов. Подобные конкретные примеры встречаются на протяжении всей работы и придают ей весомую эмпирическую основу.

Значительным достижением диссертации является выявление и систематизация базовых идеологем и мифологем советского медиадискурса. Автор не просто констатирует их наличие, но и анализирует их эволюцию в течение исследуемого периода. Особенно удачен анализ заголовков газет на странице 23: «Приведем примеры заголовков газеты «Адыгейская правда» разных периодов: «Под ленинским знаменем дружбы народов», «Торжество братства», «Верность знамени дружбы»...». Такой конкретный анализ позволяет увидеть, как менялся медиадискурс в зависимости от политической конъюнктуры.

Однако при всей положительной оценке работы, несколько моментов требуют уточнений.

На странице 15 автор утверждает: «В 1961 г. на XXII съезде КПСС эта конструкция получила свое название: "новая историческая общность – советский народ"». Однако, как известно из исторических источников, термин "новая историческая общность – советский народ" был введен гораздо раньше – на XX съезде КПСС в 1956 году, а не на XXII в 1961 году. Это несоответствие требует уточнения.

Также на странице 16 автор упоминает: «Редакция газеты «Советский Карабах» четко обозначила свою приверженность интересам армянской части населения Нагорного Карабаха и стала первым примером прессы, отражающей интересы отдельной национальной группы». Однако, учитывая существование национальных автономий и их печати с 1920-х годов,

утверждение о том, что «Советский Карабах» был "первым примером", требует дополнительного обоснования.

На странице 25 автор отмечает: «Заголовки публикаций "Известий" отличаются устойчивой структурой и стандартным набором базовых лексем: часто применяется вопросительная форма, призывающая к диалогу или размышлению...». Как автор объясняет появление такой вопросительной формы в официальных советских СМИ, которые традиционно характеризовались декларативным, а не вопросительным стилем? Связывает ли он это исключительно с периодом перестройки или видит более ранние зачатки такой стилистики?

В заключение следует отметить, что автореферат полно отражает содержание диссертации и соответствует требованиям к квалификационным работам такого рода. Автореферат диссертации «Специфика медийного освещения межнациональных отношений в Советском Союзе (на материале советской центральной и региональной прессы 1960-1990 гг.)» Алрикаби Саджада Салима Гарифа также соответствует заявленной специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика, отвечает квалификационным требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ (пп. 9-14), утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842 в действующей редакции. Автор исследования Алрикаби С.С.Г. заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой диссертации, и их дальнейшей обработки – не возражаю.

Кандидат филологических наук,
доцент кафедры «Чеченская филология»
ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет им. А.А. Кадырова»
Расумов Ваха Шаманович

22.08.2025

Контактные данные:
Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Чеченский государственный университет им. А.А. Кадырова»
Адрес: 364024, г. Грозный, ул. А. Шерипова, 32
Телефон: 8-928-003-70-77
Email: Vakha66@mail.ru

